



学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

牢记初心使命 争取更大光荣

一个党员一面旗 做群众的贴心人

——记市先进基层党组织市公安局长宁分局新华路派出所党总支

奋斗百年路
启航新征程
“两优一先”展风采

“感谢警察叔叔帮我找回自行车”“感谢人民警察在暴雨天帮我搭棚架伞”……小到协助找回失物、解决邻里纠纷,大到侦破各类刑案、推动综合治理,辖区内的琐碎琐事都被切实装在了长宁区新华路派出所民警的心里,落实到了实际工作中。

“一个党员一面旗,一个支部就是一个堡垒。”该所党总支书记、所

长赵国芬说,居民群众对公安民警的真挚情感是全市上下不断弘扬新华精神的坚强动力,他们的质朴感谢是对民警最好的褒奖和鼓励。守卫辖区平安,做人民群众信任的好警察,新华路派出所的民警一直在努力。

完善基层党组织建设

“扎根社区,服务人民”是新华路派出所的工作理念和奋斗目标。赵国芬将这种探索的努力归结为得益于“打造‘四力’型党组织”,即派出所基层党组织建设要保持定力、凝聚合力、激发活力、提升实力。派出所党总支将“忠诚铸魂”作为发挥党组织战斗堡垒关键作用的要求,带领鼓励全体党员主动挑担、扛责、攻坚,在大事、难事、要事上锤炼政

治品格。下设两个党支部的责任和分工,具象到每位领导的“一岗双责”以及定期考评、讲评总结及问题通报等各领域。“师徒结对”“雏鹰讲堂”等一系列举措,通过强化带教、重点培训、跟班实操等形式,提升青年民警业务能力的同时,也为这个党组织培育了一批青年党员力量。

不久前,新华路派出所邀请上海黑胶文化研究专业委员会副会长于宗义讲述黑胶唱片中的红色声音,以音乐形式回首峥嵘往昔,这是该所以“文化育警”为抓手,不断创新党课学习的新形式。秉持着这样的工作理念和精神,新华路派出所先后荣获“公安部人民满意公安基层单位”“公安部青年文明号”“市先进基层党组织”等荣誉称号,赢得了社会各界的赞扬。

立足群众利益解难题

“辖区面积2.2平方公里,实有人口8万余名”,赵国芬说,“地处市中心的复杂环境,高素质的居民也需要高素质的民警”,新华路派出所民警面临不小的压力和挑战。

新华路569弄是一条仅有260米长,却连接了5个小区、一家单位、一所幼儿园和一家涉密机关出入口的窄弄堂,因涉及广、人员杂、停车难等多种原因汇集,形成了弄堂两侧停满车辆、消防应急通道堵塞的情况,给居民生活带来了不便。去年10月以来,社区党员民警赵峰主动跨前,邀请居民代表、业委会代表、物业、人大代表等,通过十余次的沟通协调,多方终于达成一致,同意弄堂整改,令人头痛的小巷弄如

今成了文化墙的展示空间。派出所民警从群众利益出发,解决问题的努力和精神被看在眼里。“政治有高度、警容有风度、服务有温度、执法有尺度”的新华精神也在一次又一次的为群众办实事中得到不断的凝练和升华。

今年59岁的崔华是一名在新华路派出所工作了近30年的老党员,明年即将退休。“基层工作是辛苦的,忙碌的。所里每一位警察都在自己的岗位上积极履职,我们相互分担、相互鼓励、相互体谅。”崔华十分珍惜新华路派出所“团结、认真”的工作氛围,也舍不得自己曾奋斗奔跑过的这片辖区,作为人民警察在岗工作的最后一年,他并不打算停下自己匆忙的脚步。

本报记者 屠瑜 实习生 陈雨婷

锈钢锻造“红色绸带”

顾正红纪念馆升级改造后重新开放

上海市爱国主义教育基地、普陀区革命纪念馆顾正红纪念馆升级改造后于7月1日重新开放,全景式地展现顾正红烈士生平事迹和“五卅”运动这一重大历史事件。

顾正红(1905年-1925年),江苏滨海人,是中国共产党早期培养起来的优秀工人代表,中国工人运动的先驱。1925年5月15日,日商借故将内外棉七厂工人骗离工厂,并贴出公告关厂停工。顾正红组织工友冲进工厂与日商评理,惨遭日方枪击英勇牺牲,随后便爆发了震惊中外的“五卅”反帝爱国运动,“五卅”运动像火山一样迅速燃遍整个上海,席卷中国。

顾正红烈士殉难处位于澳门路300号(原国棉二厂内)。1959年5月,塑建高2.5米的顾正红烈士像并立纪念碑。1989年9月,顾正红烈士殉难处被公布为普陀区

第一批革命纪念馆。2016年,顾正红烈士殉难处被公布为普陀区文物保护单位。2008年5月30日五卅运动83周年纪念日,顾正红纪念馆在其殉难处原址建成开放。

今年,为庆祝建党100周年,进一步擦亮“赤色沪西”红色文化品牌,普陀区对顾正红纪念馆进行了全面升级改造。建筑外观采用独特的锈钢耐候钢材,塑造出一组错动的立方体组合,结合四面悬挑等方式,创造出舞动的红色绸带,成为场馆最具标识性的形象特征。“红绸”将馆前休憩、馆内参观、殉难处通道往返这三个区域串接成一条连贯的变化动线,与馆内展陈信息巧妙嵌合,隐喻着在中国共产党的指引下革命先烈们所走过的红色抗争道路。场地一隅,烈士塑像与白玉兰围合出的公共休憩场地,既揭示了在红色力量的庇护下

所得之不易的美好生活,也在红色革命主题与当代城市生活之间建立了密切的对话。

据设计方介绍,之所以选择锈钢后的耐候钢板作为建筑立面材料,是因为钢既代表着工人革命者的阶级特征,也代表着工人百折不挠的斗争意志。有别于农民运动与知识分子抗争,工人斗争的战场就是工厂。钢铁作为工业建筑的常用建材,最能代表顾正红烈士的工人身份。通过设计的巧妙转化,锻造出“红绸”的锈钢不仅艺术感十足,也暗合了生态环保和可持续发展的当代理念。尤其是钢所具有的力量感,烘托着顾正红纪念馆肃穆气质,锈钢的表面带有的时间痕迹和沧桑质感也寓意着可歌可泣的早期沪西工人运动。

本报记者 江跃中



裔式娟档案资料入藏市档案馆

昨天,第一届全国人大代表、全国著名劳动模范裔式娟的档案资料入藏上海市档案馆。92岁的裔式娟在现场看到自己年轻时的照片,感慨万千。

裔式娟是新中国第一代劳模,1952年加入中国共产党。她捐赠的档案资料包括全国人民代表大会的代表证和出席证、中国人民政治协

商会议章、中国共产主义青年团超龄离团纪念证、1954年第一届全国人民代表大会上周恩来总理所作《政府工作报告》、纺织工业上海市劳动模范奖章、上海市三八红旗手奖章、上海市社会主义建设先进生产(工作)者奖章、全国先进生产者代表会议纪念章等共计70件。

本报记者 孙云 孙中钦 摄影报道



水稻“绣”出巨画

近日,一幅巨大的水稻画亮相浦东合庆郊野公园,吸引不少游客的目光。以“美丽田园”为主题的景观位于合庆郊野公园的田园客厅景

区内,占地约100亩。红紫白黄绿五色水稻勾勒出农舍及田间小径等图形,共同“绣”出一幅美丽的彩色创意画。 杨建正 摄影报道

新民随笔

日久见 AI

董纯蕾

在上海今夏的第一个酷暑日,2021世界人工智能大会顺利完成了所有议程。

不知不觉已是第四个年头,几乎每年夏天,黄浦江畔,总能掀起一股AI(人工智能)的热潮,各种聪明的脑袋讨论着人工智能的明天会发生什么,改变什么,影响什么。

对媒体而言,一年一度的全球盛会,办到第四年,总要面对一个必答的议题:给举办地带来了哪些显见和潜在的影响?我和同事曾经有过一个微信群,名叫“盛夏的AI”,在那里认真地讨论过每一年的相似与不同。

记得2018年的第一届,在尚未成为时尚地标的西岸,我们还不知道,65年前的达特茅斯会议

上诞生的学术名词“人工智能”如何能引起公众的浓厚兴趣,何时会成为摩登生活的代名词。从2019年起会场移师世博中心,我们开始习惯“刷脸”入场,开始学会在虚拟会场和小伙伴打招呼,开始在家门口邂逅机器人咖啡师。后来,我们见证了张江人工智能岛的成长,见证了微软亚洲研究院、商汤中国总部、腾讯长三角AI超算中心、百度飞桨创新中心的大能量。再后来,面对突如其来的疫情,各种AI+产业逆势上扬的故事大家也都知道了。

举办108场论坛,汇聚1261位演讲嘉宾,吸引3.83亿人次线上观看、近14万人线下参观观展……这是2021世界人工智能大会的“成绩单”。上海现有人工

智能重点企业近1200家,2018年至2020年年均增速29.5%。这是四年里世界AI大会与上海人工智能产业的良性互动画卷。然而,数字总不及人的感受那样富有感染力。在市政府新闻办与新民晚报近几个月联合力推的百集融媒体产品《百年大党——老外讲故事》中,除了美食多元、文化包容之外,被点赞最多的便是上海的智能水平。“一部智能手机在手,去到哪里办什么事都OK了”“生活在上海,实在太方便了”“离开上海几天,已经很不习惯了”。

此时再回想四年前的那些不确定,忽然有了“不识AI真面目,只缘身在此城中”“路遥知智能,日久见AI”的感悟。